

□本报记者 林剑波 通讯员 何晋生 卢德山

日前,莆田市乡村振兴现场会在荔城区举行。 其间,参会人员实地观摩荔城区新度镇港利村、西 天尾镇后黄社区、北洋荔林水乡片区和紫霄片区 规划展示厅等,并参观全市乡品乡创成果展。

荔城区委书记杨兴斌介绍,荔城深入学习运 用"千万工程"经验,全面实施"千村示范引领、万 村共富共美"工程,聚焦党建引领增活力、产业发 展增动力、宜居环境增魅力、城乡融合增实力等, 使乡村产业更加优质、乡村建设更加美丽、乡村 治理更加高效。

据统计,去年以来,荔城区先后策划村级集 体经济增收项目74个,实现71个村集体经济收 入超20万元。去年,全区农村居民人均可支配收 入达2.99万元,为莆田全市最高。

以城带乡 协同发展

烈日炎炎,驱车来到荔城区新度镇港利村田间 地头,一股稻香味随热浪扑面而来。站在木兰溪堤 坝上,望着成片的稻田,满眼都是沉甸甸的稻穗。

港利村地处木兰溪南岸,位于城乡接合部, 虽有良田数百亩,但长期受限于旧村庄的错综分 布,经济生产落于人后。眼下,港利村正在发生变 化:村里拆了旧房屋,盖起新楼房;把农田连成 片,打造大粮仓……

为了改变木兰溪南岸的落后面貌,荔城区启

动新度镇和黄石镇两个全域土地综合整治试点 项目。"希望通过试点的政策优势,探索出一条能 够兼顾农田粮食保护与城镇发展建设的新型城 镇化之路,为我省全域土地综合整治提供生态样 板。"副区长林错错说。

作为莆田建市以来最大规模的土地综合整 治项目,木兰溪南岸全域土地综合整治试点项目 总规划面积5.52万亩,实施旧村复垦面积约3344 亩,建设高标准农田4291亩。该项目将旧村复垦 作为新增耕地,并与原有农田汇成"一个万亩方、 两个千亩方"连片农田,把"小田变大田",进一步 保护耕地和粮食生产;腾挪土地整合出可建设的 土地空间,用于发展经济生产和改善生态环境。

去年底,永嘉街建成通车。这是一条城市主 干道,从莆田主城区的八二一街跨过木兰溪,深 入南岸腹地,沿线经过莆田第一中学新校区,直 至莆田动车站。"除了穿村而过的永嘉街,还有城 港大道、荔港大道、壶公路和天妃路,几条主干道 把整个村子围了起来,小孩子上学方便了。"新度 镇蒲坂村村民郑仁明说,"去年,村里有100多个 孩子全部人读莆田第一中学新校区初中部,在家

门口就能上一级达标校,以前想都不敢想。 在荔城区北部,莆田大学城坐落于西天尾镇 紫霄片区,该片区涵盖东星、林峰、渭阳3个社区 和后埔、三山2个村,占地面积约3700亩,涉及农 村人口1.4万人。渭阳社区党支部书记黄志辉说: "借助大学城的人流量,我们率全区之先,由社区 居委会自行组建物业公司,开展安置房小区物业 管理,同时发展夜市经济,最大限度创造就业岗 位。"

以城带乡,协同发展。荔城区成立区委乡村 振兴工作领导小组,在全区范围内通盘考虑人口 布局、产业发展、公共服务等事项,推动城市基础 设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖、资源要 素向农村流动。去年,荔城区新建、改建农村公路 12公里,铺设供水管道40公里、新增学位2000多 个。目前,全区常住人口城镇化率达74.5%。

美化环境 产业兴旺

"干部带着党员干,党员做给群众看,群众参 与共同干。"新度镇党委书记方鹏说,他们精心打 造青垞、沟口、宝胜、大坂等4个示范先行村,带 动全镇28个村居参与和美乡村建设工作,建立 村(社区)干部包片工作模式,即每个村(社区)由 村干部挂钩联系一个工作片,8到10户村民组成 一个联户组,共同提升人居环境。

地处木兰溪南岸,青垞村后来居上,从贫困村 一跃成为和美乡村。青垞村的蜕变,始于人居环境 整治。"全村生活污水管网入户已接近百分百,今 年又增加了2个保洁员,地上地下同步推进。"青垞 村党支部书记苏娥说,"生态富民产业兴,绿色发

展后劲足。"该村相继建设钱四娘香山宫朝圣路、 临渠休闲步道、旅游路,激活垂钓园、安置房、龙班 湖等项目,每年实现村集体经济收入近40万元。

离开青垞村,前往北高镇福岭村。日头西沉, 登临五侯山,近距离聆听通明殿和仙女洞的千年 祈福传说。五侯山海拔330米,山上有两处殿宇, 其中通明殿据传为宋代书法家蔡襄所建,而仙女 洞是莆田四大祈梦基地之一

"全村约3000人,多数年轻人在外谋生。"福 岭村党支部书记陈劲群说,近年来,五侯山火出 了圈,吸引了许多游客,成为网红打卡地。抓住这 个难得机遇,该村向上争取乡村振兴资金,同时 引进社会资本,依托五侯山风景旅游区,引导村 民创建美丽庭院,营造宜居和美乡村,为经济发 展打下基础。

不久前,莆田市首宗农村集体经营性建设用 地在省土地使用权出让管理系统上挂牌竞价成 交,这是荔城区探索农村集体经营性建设用地入 市试点的标志性成果。该地块位于福岭村,出让 面积1117平方米,成交价107万元,预计可为村 集体经济增收约75万元。

结束北高的山海文化之旅,进入邻近的黄石 镇梅妃故里,领略兴化平原南洋风光。梅妃原名 江采萍,是唐玄宗李隆基的妃子,也是历史上有 名的才女。梅妃故里位于国家级文物保护单位宁 海桥畔的江东村,为纪念梅妃,每年农历正月初 三至初七,当地人都会在浦口宫举行春祭仪式。

为了弘扬梅妃文化,江东村打造"一街、十里 水乡、百亩梅花林、千年古村落"景观群,创建乡 村振兴重点片区。"以新型蔬菜种植与花卉培育 作为主导产业,新近建设了2个农产品冷藏保鲜 库,成为村集体经济增收项目。"江东村党支部书 记郑光亮说,该村还是莆仙戏戏服、戏具的主要 生产基地,产品远销上海、广东、福州等地。

当前,莆田市正在建设7个乡村振兴重点片 区。荔城区的南洋梅妃故里片区和北洋荔林水乡 片区榜上有名,其中,北洋荔林水乡片区由西天 尾镇北大村、吴江村、后黄社区和拱辰街道东阳 村、七步村组成。

北大村位于莆田城市绿心的关键地带,村内 沟渠纵横,生长着1500余棵百年荔枝树。优越的 地理位置和生态环境,为北大村经济发展创造了 良好条件。7月12日至14日,荔城区荔枝文化美 食嘉年华活动在北大村举办。"这是莆田市荔枝 文化节的两个主要举办地之一,万众瞩目。"福建 荔林盛景文旅有限公司北大村基地参建者黄樑 说,"村里已有皮划艇、露营等娱乐休闲项目,晚 间的纳凉游玩项目正在策划实施当中。

围绕北洋荔林水乡、南洋梅妃故里2个乡村 振兴重点片区,荔城区编制村庄规划87个,累计 实施乡村振兴试点示范项目179个,总投资1.3 亿元。其中,西天尾镇入选中国乡村振兴典范镇。



西天尾镇北大村露营基地一角 (资料图片)



北高镇福岭村五侯山景观 (资料图片)



荔城区荔枝文化美食嘉年华活动上,孩子们以荔枝为题作画。

(资料图片)

蓊蓊郁郁的密林中,阳光透过树叶的间隙 投射下一片片光影,保洁员在荔城区新度镇 大坂村单元长黄春烟的带领下,沿着壶公山 盘山公路,捡拾易拉罐、烟头、包装袋等垃圾, 还清理了几处滚落路边的风化石。随后,黄春 烟把收拾好的整洁路面拍照发到单元群里, 同时上传惠民宝APP并转至大坂村"数字一

张图"后台。 "真快,从发现垃圾到解决问题才一小时不 到。"7月16日16时许,村民黄大和在群里为单元 长和保洁员的速度点赞。

壶公山,山形如壶,因形得名,海拔710.5米, 山势雄健,莆田二十四景之壶山致雨景观所在 地,与莆田母亲河木兰溪并称"壶山兰水",是莆

田人民心中的"父亲山"。 壶公山的盘山公路位于大坂村境内,山上有

□本报记者 林爱玲 通讯员 陈耀根

护壶公山

凌云殿、清净寺等宗教场所,还可远眺兴化湾、湄 洲岛、平海湾、九鲤湖等美景。

"人多了,垃圾问题、治安问题、火灾隐患 等也多了,以前是村干部不定时骑着摩托车 绕盘山公路或者沿登山步道开展巡查。自从 开展'党建引领、夯基惠民'工程,村里配备

单元长,建立四级微信群,通过'数字一张图' 平台就能点对点处理各类环保、安全等问 题。"黄春烟是大坂村壶公山片区单元长之 一,她说,以前需要靠村干部耗费大量的人力 物力进山巡查,现在上山的群众只要看到问 题,就会反馈给单元长,可以解决的单元长直

接解决,不能直接处理的则上传平台,并流转

处置。 "要想保证时时刻刻每个地方都是干净的, 所需的保洁费用是笔不小的开支。现在通过大数 据平台,山上的群众可以通过惠民宝上报事件, 平台流转到村里,由村里安排保洁员及时定点清

理垃圾,提高了常态化环境保洁的效率。"大坂村 党支部书记黄夏清介绍,大坂以前有不少村民以 养殖业为主,在壶公山上圈养家禽的排泄物等污 染环境,群众通过平台上报问题,流转到生态环 境部门,而后开展环境卫生整治行动,排查出无 证经营养殖户,逐步清场处理,大大提升了壶公 山的生态环境。

群众有了反馈渠道,问题得到闭环处置,人 人参与保护壶公山,无形中增强了全民生态环境 保护的思想自觉和行动自觉。

此外,大坂村还在壶公山林域内的各个主要 路口安装"电子眼"并接入"数字一张图"平台。 "平时,我们定期通过探头实现整村巡查。"黄夏 清说,"数字一张图"平台极大提升了问题的发现 速度和解决速度,帮助山区村管理数字化,实现 "智"护青山。